

前人種樹

後學乘涼

何春晴

不知您是否想過，是誰給了我們雙腳？好讓我們安穩地站在這世上！

也不知您是否想過，是誰給了我們靈魂？好讓我們籌策未來，來去自如！

雖是中秋過後的季節，可是太陽仍舊炙熱燙人；家鄉土城的田埂上更是被烈日晒得有點龜裂。叔叔屋前的老榕樹下，或坐或躺著幾個乘涼的人。竹椅上有位老者半捲著汗衫翹著腿，偶爾揮動一下手中的扇子，一副懶洋洋的樣子。旁邊幾個小孩則跑來跑去的嬉戲個不停。

老者說：「天氣一年比一年熱了，還好有這顆老榕樹為我們遮蔭，否則要熱壞人了！真該感謝當初種這顆樹的人！」記得有一次我問老者：「阿伯，這顆樹有幾歲了？」他說：「我也不太清楚，我小時候就有了……嗯……應該有一百歲囉！」看看大樹下蟠踞的樹根，還有狀似傘蓋的枝幹，我想，一百歲應該是不假的，聽說還有很多關於老榕樹的傳說呢！

那天，在地方上的老中堂，有位前輩說：「現在的年青人對老年人已經有點敬而遠之了；他們修他們的『道』，做他們想做的事。我們的叮嚀，他

們嫌嚙嚙。聽道理呢，坐不習慣，聽不進去，辦活動就精力旺盛，我不知道這樣對年青人的向道心是否真有幫助。現在道已較普遍了，我們更要謹慎地修道，不然就變成修『教』了……」看看前輩雖然慈悲，可是眉宇間似微透出些許的感慨。我忽然想起了老者的話：「還好，有這顆樹為我們遮蔭！」我也忽然想到老榕樹下的陰涼。

多年以前，老前人在風雨中播下了道樹的種籽。而這粒種籽也在風雨中萌芽。老前人殷勤細心的照顧，終於使這顆道樹成長、茁壯。這期間，雖然歷經無數的摧殘與幾遭砍伐，可是最後，它終於成了人們所歸向的大道樹了。

我們是幸福的一群，大風大雨已過去了，雖然還有炎熱的太陽，不過，大樹為我們擋住了；給我們的是樹蔭下的涼爽。可是，天氣一年比一年熱，老榕樹所要承受日射的壓力也一年比一年重。所以，請不要在樹幹上刲刻留話，不要任意在浮出土面的樹根上踩踏，也不要只顧躺在大樹下昏睡、乘涼。讓我們在樹蔭下，吸收道的氣息，充實自己，並且也恭學前人的精神，撒播大道的種籽，讓以後的人有更多的道樹好遮蔭。

太陽已漸漸西沉，遠處也有幾道炊煙升起。老者站起了身子，對著老榕樹合掌默拜了一下，然後拾起地上的竹椅和澆水器慢慢地走了。我忽然注意到那繞著鐵絲掛在椅腳的澆水器，隨著老者的步履一晃一晃地，偶爾還會滴出少許殘留的水滴。我又注意到老榕樹下乾洁的黃土——忽然，我的眼睛有一種濕熱的感覺……

